

河南省省长陈润儿在豫光集团调研时强调

要依托优势 合力打造千亿元材料产业集群

■ 本报通讯员 段高高 李艳
本报记者 李代广

7月23日上午,河南省省长陈润儿到豫光集团调研,陈润儿冒着高温,深入豫光集团锌业公司锌成品车间、股份公司10万吨铜项目生产线、公司展览馆等实地察看,并在铜项目生产现场,组织召开了现场办公座谈会,问生产、问发展、问环保、谈改革、出考题。

豫光集团是全国最大的铅锌、白银生产企业,也是国家首批循环经济试点单位。近年来,豫光集团加快产业升级步伐,不断拉长产业链条,走出了一条生态良好、绿色环保的循环经济发展之路。

陈润儿省长指出,要把引资本和转机制结合起来,实行产权多元,完善法人治理结构,进一步激发企业活力。要鼓励国有、民营相互参股,依托济源有色金属冶炼上的集聚优势,拉长产业链条,形成产业联盟,合力打造千亿元的材料工业产业集群。

关心生产细节,关注企业发展

第一次来到豫光集团的省长陈润儿,顾不得天气的炎热,刚一下车,同等候的豫光集团董事长杨安国等一一握手后,就迫不及待地问起企业的发展和生产的一些细节来。

“去年的情况怎么样啊?”“铅锌矿从哪里来?”“锌合金产量一年有多少?”“金银回收情况怎样?”陈润儿省长表现出对企业发展的关切,对企业的生产经营和发展情况进行了详细的了解。

杨安国董事长汇报说,去年,豫光集团

完成销售收入200多亿,目前公司铅锌铜产能达到80万吨/年,铅锌总产量位居全国首位。陈润儿省长对企业产品的主要用途、原料购买来源、生产成本、主要利润点等进行了解,对豫光金、银、硫酸、小金属等综合回收工作表示赞赏。

“豫光的环保是下了功夫,是有成效的”

无论在锌业公司,还是在铜项目工地,无论在景色宜人的生产厂区,还是干净整洁的生产厂房内,一路兴致勃勃调研的陈润儿省长都对豫光的环保工作赞不绝口,夸了一次又一次。他说,他见过很多的铅锌企业,环境保护都是大问题。但是来到豫光,感觉就是不一样,他欣慰地说:“进入厂区后没有闻到一点异味,满眼都是一片葱茏的绿色,这说明企业在环保上下了功夫,见了成效。地方国有企业达到这种水平很不容易。”

杨安国董事长汇报说,豫光在环保方面进行了大量的投入,因此和一些小企业相比,成本较高。谈起环保对企业的影响,陈润儿对豫光进行鼓励,他说,虽然目前看成本较高,但是随着人们的环保意识越来越高,环保要求越来越严格,今后那些不重视环保的企业想要生存,就必须重新投入改造,所要付出的成本更大。不重视环保的企业,在未来是没有生存空间的。

“现在是国企改革的最好时机”

在现场的办公座谈会上,陈润儿省长说,现在是国有企业改革的最好时机。豫光

是国有企业,也是行业的龙头企业,也真正起到了龙头企业的作用。豫光经过近60年的发展,运营情况良好,说明豫光的管理水平、运营机制是十分优秀的。济源市几家相关民营企业的发展,也离不开豫光。

陈润儿省长对豫光的改革方向提出了建议,他说,可以进行资源整合。现在济源市的铅产量占到全国的20%,这样的集中度,可以影响很多因素。比如可以获得矿石采购的主导权,影响产品的定价。内部的宣传、物流、科技研发等资源可以实现共享,降低成本。另一方面,铅锌铜都可以引进下游产业,把产业链拉长,提升产品的附加值。可以通过引资本和转机制来实现改革。

陈润儿省长指出,要把引资本和转机制结合起来,实行产权多元,完善法人治理结构,进一步激发企业活力。他还叮嘱当地负责人,要鼓励国有、民营相互参股,依托济源有色金属冶炼上的集聚优势,拉长产业链条,形成产业联盟,合力打造千亿元的材料产业集群。

陈润儿省长说,如何去做好改革,这是他给济源市,给豫光出的一个考题。

“在企业干30年,不容易”

在豫光展厅参观时,陈润儿省长对豫光近60年的发展历程感慨万千,对杨安国董事长对企业的贡献表示由衷的赞赏。他说,在企业干30年,不容易。一个企业的发展,无论是民营还是国企,领导人的影响是巨大的。把一个企业从小做大,杨安国董事长是以企业为家,踏实干事,成就了企业,也成就了自己。



● 河南省省长陈润儿(右二)在豫光集团董事长杨安国(左二)的陪同下在企业调研工作。

在展厅,陈润儿省长对豫光的历史进一步全面了解,认真观看了企业宣传片,了解了企业在科技创新、循环经济等方面工作,对企业在绿色环保、循环经济等方面取得的显著成就表示满意。

最后,陈润儿省长对企业的发展表示支持,针对企业提出的相关问题,他说,关于影响企业发展的政策问题,有关部门要落实到位,支持企业发展。对于贷款担保等问题,要进行调研,在资金上保证企业发展需求。

调研结束后,以豫光集团的发展理念“愚公移山,产业报国”八个大字为背景,陈润儿省长欣然与杨安国董事长等合影留念。

▶▶▶[上接 P1]

监管要求披露高额票房与公司营收关系 以免对投资者造成误导

记者调查发现,明星入股的公司能被高价收购,离不开这些影视公司在电影票房上大玩资本游戏形成的杠杆效应。在一些影视公司被收购的预案中,随意承诺、预估票房等行为,成了收购定价的保障。这也是此次监管升级的指向之一。

深交所指出,由于票房收入并不等同于公司的营业收入,如果公司披露的公告中未明确高额票房对公司营业收入的具体影响,可能会造成对投资者的误导。

在本次监管规则修订中,深交所不仅要求上市公司披露高额票房与公司营业收入之间的实际关系,还要求上市公司参与制作或发行的电影上映后,要及时披露相关收入。

在电影市场,票房注水、保底发行、“票补”等资本模式推动票房虚高,广受诟病。记者在北京看到,目前正值暑期,通常影片的票价约40元,观众通过互联网购票平台可以9.9元、19.9元等低价购票,其余部分则由购票平台自掏腰包实行“票补”。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰表示,这种看似很傻的行为,实质上是把电影产品与金融产品挂钩。“拿几千万来推高票房,就能引来资本市场炒作,增加数亿元甚至数十亿元的市值。”一位电影评论界人士说。

按照导演陈德森的统计,去年我国不少电影是不赚钱或亏损的。为什么亏损的电影仍被资本追捧?业内人士透露,这离不开所谓的“保底发行”。

据了解,“保底发行”是指在一部影片上映前,发行方按照保底合同预期的票房收益,提前向片方支付现金分成。制片方由此提前锁定了稳赚不赔的利润。

文娱产业垂直新媒体“娱乐资本论”创始人郑道森认为,保底发行在带给电影市场新活力的同时,逐渐衍生出诸多新问题。如与二级市场联动,利用票房抬高上市公司股价,通过基金参与放大资金杠杆等。例如,《叶问3》的投资方就利用关联公司造假为其票房保底,从资本市场圈钱套利。

对此,业内人士认为,相关信息披露要求对上市公司滥用票房宣传将起到一定遏制效果,但对于电影票房本身的乱象,以及上市公司借此绕过监管的资本游戏仍需进行深层次监管。

拍电影成“资本说了算” 亟待严格规范资本运作

中国电影家协会秘书长饶曙光认为,资本的进入产生了很多非专业的制片人,拍电影变成“资本说了算”,电影的质量难以提升。不少资本纯粹把电影作为赚钱的工具,通过背后运作,票房高低和电影质量关联度减弱,产生大量“叫座不叫好”的电影,影响电影市场环境。

明星证券化给不少明星轻松带来巨额财富,越来越多的明星介入资本游戏。北京电影学院院长张会军感叹,中青年电影人忽略创作而跨界变身“明星股东”“资本大亨”,还有多少时间和精力投入艺术创作?

饶曙光说,弥漫于影视圈的所谓“金融创新”,动摇了电影产业好不容易打下的根基,必须用监管规则有序引导资本运作。

业内人士认为,此次深交所针对影视类公司细化信息披露要求,有助于平抑影视类项目的概念炒作,促进中国电影市场规范发展。中文伦德律师事务所高级合伙人田磊认为,深交所此次加强规范和监管,指向通过虚假票房和股票市场联动,在股市推高上市公司股价后再减持等违法违规行为,可在一定程度上保护中小股民利益。

一壶老习酒 不负赤水河

——茅台集团习酒公司60年发展纪实报道之二

■ 本报记者 樊瑛 张建忠
通讯员 程方松 王静思

探秘:习酒逆生长的秘密

看似轻易成功的习水大曲,背后却是历代习酒人披荆斩棘的艰苦创业史。而且一如黄金坪上生命力极其顽强的荆棘,习酒人善于逆境生长的特性,在这段创业史上被发挥得淋漓尽致。

据曾凡君介绍,草创时期的习酒厂,困难境况是常人难以想象的。至于厂房陈旧、设备简陋,企业经营捉襟见肘,这些困难在当时都是小儿科。没有电,生产基本靠手;没有路,运输基本靠走,这些才是当时限制酒厂发展的关键问题。

1967年酒厂收归国营后,政府对酒厂的建设十分重视。1970年,习水县政府给酒厂配了一台6350型的柴油发电机。尽管当时年纪尚幼,但曾凡君今天提起这台柴油发电机,不仅对产品型号记忆犹新,而且还情绪激动地讲述起当年的往事。

当时酒厂不通公路,工人们先用汽车把机器从县城运到酒厂下游的土城,然后乘船沿赤水河往上游,由纤夫一直拉着走到二郎滩,再由工人们一步一步地抬到酒厂。机器有了,但厂里却没有人会用。于是他们请来懂机器的两位知青一起研究。当电灯随着马达声亮起来的时候,工人和当地的群众都很激动,有的人甚至流出了眼泪,因为这些深居大山的群众,许多人是生平第一次与电气相遇,而当时人类进入电气时代已经有一百多年的时间。

有了电,接下来要解决的就是机械化生

产的问题。酒糟从甑甑里起出来到入池发酵,中间需要快速降温,这一环节叫“摊凉”,在浓香型大曲酒的生产过程中非常重要。在没有电力设备之前,这一环节完全靠人工用麻袋、芭蕉叶来扇风降温,不仅劳动强度大,而且生产环境高危。有了电之后,他们就用电机仿制出一台摊凉机,构造与钢铁制的摊凉机完全一致,甚至齿轮都是木材做的。如今这台木制的摊凉机已经成为习酒厂机械化起步时期的文物,同时也成为习酒人坚韧和智慧的象征。

不过,习酒厂研制酱香酒,却颇费了一番周折。早在1977年,习酒厂就已经在曾前德的主持下,开始根据茅台酒的酿造工艺研制大曲酱香酒,并获得成功,但因为种种原因,并未正式投入生产。直到1981年,贵州省商业厅向贵州省科委申报关于贵州习水酒厂研制生产酱香型习酒得到同意,由贵州省科委作为正式科技项目下达,并下拨3万元作为生产试制经费。获得准允和指导,是这群热爱赤水河,誓把习酒推向世界的土著人把这片土地上所有酿造大曲酱香酒的基因几乎发挥到了极致,所酿的酒,在很短时间之后就斩获各种全国大奖。尤其在1988年之后,浓香型习水大曲酒和酱香型习酒在各种国内、国际评比活动中不断荣誉加身。与此同时,习酒厂在各种企业质量管理评比中折桂夺冠,企业生产和质控不断获得集团大奖,相应负责人也屡屡被评为“全国劳动模范”等称号。与纷至沓来的各种奖项相对应,

扩张,而酱香酒生产的成本高、占用资金多,周期长、初期资金周转慢等原因,导致企业资金链断裂。

飞跃:在大舞台上跳舞

1997年,这是一个习酒厂值得铭记的年份。8月,习字牌习酒(52°大曲酱香酒)被评为国家优质酒。这是继习水大曲之后,习酒厂获得国家级殊荣的第二款产品。同年12月,两款产品双双荣获国家商业部第三届评酒会金爵奖。至此,习酒厂的绝对双壁汇合,习酒厂也从此进入快速发展的新阶段。

客观上讲,本轮产业调整成了习酒厂并茅台集团并购之后,战略决策水平提升的一次大考。而习酒厂的实际表现也确实可圈可点,其应对措施显然更理性、开放,更有远见,不是简单地局限在调整收支、收缩市场、聚焦单品等一招一式,而是着眼未来、谋变全局。

从荆棘丛生的黄荆坪到今天富饶繁盛的黄金坪,习酒厂在这片土地的社会、经济、民生,乃至文化生活质量升级过程中一直承担着驱动源的角色。60余年来,习酒厂受惠于这片风土的惠赐,从一个在山沟沟里无中生有、像黄荆棘一样野蛮生长,然后习惯了大千世界、经历了跌宕起伏的著名企业,终于修成君子品德的企业,会给我们带来哪些更值得我们敬仰的榜样和深思的价值?

习酒的市场影响遽速提升,企业规模快速扩张,产业地位和社会影响也在快速提高。

然而就在习酒连续10年高歌猛进的时候,1997年,受市场环境和产业调整的影响,习酒厂经营骤然陷入困境,遭遇了建厂以来最大的挫折和最严峻的考验。当时白酒行业陡然受挫的企业不止习酒一家,而是一个群体的现象,其中最典型的是因“央视标王事件”而备受诟病的秦池集团。

正如托尔斯泰的名言“幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸”所言,习酒厂的困境与秦池截然相反。习酒厂总经理钟方达在反思这段历史的时候说,当时的习酒在媒体的曝光度和社会的关注度上,跟秦池相当。不同的是,秦池集中力量在央视上打广告,而习酒则正在筹备拍摄一部酒文化电视片,题材是古习国一位将军戎马一生的传奇和情爱悲愁的故事;秦池坍塌是因为企业根基不稳,销售增长过快而透支了产能,而习酒则是因为大规模的基建投入于产能

扩张,而酱香酒生产的成本高、占用资金多,周期长、初期资金周转慢等原因,导致企业资金链断裂。

归根:在茅台集团的旗帜下重生

1997年,在贵州省政府的支持下,茅台集团开始对习酒厂实施兼并。兼并前后经历了一年半的时间。据老一辈的习酒人介绍,当时的兼并过程惊心动魄,五味杂陈。但在今天看来,这场兼并的意义却非同寻常。

就在并入茅台集团次年的1999年,习酒厂的各项经济指标就开始大幅度增长,销售收入1.2亿元,实现税金2167.7万元,实现利润500.44万元,扭转了企业连续6年亏损的局面。这一增长态势一直持续到2012年,产业调整再次发生。

并入茅台集团之后,习酒厂不仅在销售规模、社会影响等方面持续攀升,而且在企业管理、产能优势、质控水平等方面也迈上了一个新台阶。尤其是茅台集团的管理经验给习酒厂带来的系统性的变化,涵盖酿造技艺、科技研发、产品质控、营销创新、企业文化、精英团队、体制机制等诸多方面。

尤其在企业定位上,兼并之初,习酒对茅台集团全品类战略做出了卓越的贡献,尤其在高档浓香型白酒的市场竞争中成绩显著;而自2008年以来,在持续保持浓香型酒市场优势不变的前提下,习酒厂以满足中高端及大众酱香酒消费需求为突破点,凭借高性价比的大曲酱香酒在市场上快速打开局面,成为茅台集团旗下酱香民酒市场的一支生力军。

受产业调整的影响,尽管近几年来习酒的各项经济指标历经波折,刚刚开始恢复增长,但在反思和总结产业调整应对经验时,钟方达显得很从容:“与上一轮产业调整相比,习酒的抗风险能力已经今非昔比,市场基本面表现良好,资金链也很充裕。”

钟方达是土生土长的本地人。此地叫“二郎滩”,地处川黔交界,河彼岸的四川辖区建镇较早,叫“二郎镇”,而此岸的贵州辖区直到习酒厂建立并兴旺起来以后,才正式建镇,命名为“习酒镇”。

钟方达是土生土长的本地人。此地叫“二郎滩”,地处川黔交界,河彼岸的四川辖区建镇较早,叫“二郎镇”,而此岸的贵州辖区直到习酒厂建立并兴旺起来以后,才正式建镇,命名为“习酒镇”。

习酒练“达”：31年酿艺,一壶老酒显内功

钟方达,现任习酒厂总经理,至今已经在酒厂工作31年,亲历了习酒厂大部分的起起伏伏。他曾是老一代习酒企业团队中赫赫有



● 酿造习酒用的优质糯红高粱



● 习酒头次下沙